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wydarzenia

Sam kierowca poinformował 
o tym podczas niedawnej 
konferencji zatytułowanej 
„Jak zostać rajdowcem”, któ-

ra odbyła się w Katowicach. Tomasz 
Kuchar mówił też o planach, jakie 
ma względem lotniska – na jego te-
renie ma powstać centrum sportów 
motorowych pod nazwą „Rally-
land”. Czy po wielu latach posuchy 
miejsce to na nowo odżyje?

co kUPił?
Wójt Wojciech Kurdzieko przy-

znał, że o zainteresowaniu lotni-
skiem ze strony Tomasza Kuchara 
wiedział od kilku tygodni. Potwier-
dzenie otrzymał w drugiej połowie 
listopada, gdy rajdowiec wraz ze 
swoim współpracownikiem Pio-

trem Duchem pojawił się w jego 
gabinecie. – Z tego, co wiem, by-
ły dwa podmioty zainteresowane 
nabyciem lotniska w drodze prze-
targu. Wygrał go pan Kuchar – po-
twierdza wójt, dodając, że jedyne, 
na co można teraz czekać, to pod-
pisanie aktu notarialnego, co osta-
tecznie przesądzi o tym, że lotnisko 
znajdzie nowego właściciela (teren 
byłej jednostki należy do Agencji 
Mienia Wojskowego). Obszar na-
byty przez rajdowca (nieofi cjalnie 
wiadomo, że za kwotę ponad dwóch 
milionów złotych) liczy blisko 150 
ha. – W skład tego terenu wcho-
dzi przede wszystkim pas starto-
wy, droga kołowania, budynek ze 
stanowiskiem dowodzenia lotów, 
a także hangar remontowy – mówi 
Wojciech Kurdzieko, dodając, że ów 
hangar jest największym spośród 
wszystkich, jakie znajdują się na 
terenie jednostki.

bardzo dUŻe Plany

O co Tomasz Kuchar i Piotr Duch 
pytali wójta podczas listopadowe-
go spotkania? – Przede wszystkim 
o to, czy gmina będzie przychylna 
takiej inwestycji, a ponieważ oso-
biście uważam, że jest to bardzo 
interesująca inicjatywa, w kontek-
ście której pojawi się z pewnością 
również możliwość stworzenia no-
wych miejsc pracy, oczywiście odpo-
wiedziałem twierdząco – przyznaje 
Wojciech Kurdzieko. Czy podczas 
rozmowy padło więcej konkretów 
dotyczących potencjalnego zatrud-
nienia? – Nie. O ilości ewentualnych 
miejsc pracy jeszcze nie rozmawia-
liśmy, ale one na pewno powstaną. 

GMINA LIPKA  „Rallyland” – wielomilionowa inwestycja

Rajdowiec kupuje lotnisko
To doprawdy sensacyjna wiadomość. Kilka dni temu na portalach poświęconych sportom motorowym  

pojawiła się informacja o tym, że Tomasz Kuchar, jeden z najbardziej znanych i utytułowanych polskich 
kierowców rajdowych kupuje lotnisko na terenie byłej jednostki wojskowej w Lipce. Co ma na nim powstać?

Zarówno jakieś bezpośrednie, zwią-
zane np. z ochroną tego miejsca, jak 
również w jakiś pośredni sposób, 
choćby przy okazji organizacji tych 
rzeczy, które ci panowie planują tu-
taj realizować. Tym bardziej, że od 
początku panowie przekonywali, że 
interesuje ich również nabycie dzia-
łek będących drogami dojazdowymi, 
co pokazuje, że plany organizacyjne 
mają zapewne bardzo duże – przy-
puszcza Wojciech Kurdzieko.

mieJsce (Prawie) idealne

Więcej o tych planach Tomasz 
Kuchar mówił podczas wspomnia-
nej konferencji. – To jest (...) peł-
nowymiarowe lotnisko z pasem 
o długości 2,5 km, szerokości 60 
m, z dużą ilością bocznych dróg, 
dużych placów. (...) Można tam zor-
ganizować wszystko. Jest to potężny 
teren (...). Wierzę, że można tam, 
oprócz części szkoleniowej, która 
ma być stricte komercyjna, zrobić 
pełną aktywność rajdową, wyści-
gową, kartingową, co tylko sobie 
wymyślimy. Lotnisko jest położone 
kilkadziesiąt kilometrów na północ 
od Bydgoszczy. Może nie jest to 
najszczęśliwsze miejsce z geogra-
fi cznego punktu widzenia, nato-
miast pamiętajmy o tym, że nie ma 
zbyt wielu lotnisk, które by można 
było na tego typu ośrodek przero-
bić. Jest kilka innych obiektów, ale 
w porównaniu do naszego lotniska, 
mają one bardzo małą ilość betonu, 
asfaltu, a to jest podstawa wszyst-
kich naszych aktywności. Nieza-
leżnie od tego, czy robimy rajdowy 

odcinek asfaltowy, tor wyścigowy, 
tor kartingowy, tor do wyścigów na 
ćwierć mili, potrzebujemy twardą 
podbudowę. Płyty lotniska nadają 
się do tego idealnie (...) bo leżą tam 
potężne ilości betonu – tak cytował 
wypowiedzi rajdowca z konferencji 
portal Autoklub.pl.

ograniczeni wyobraŹniĄ

Podczas konferencji Tomasz Ku-
char przyznał też, że nad stworze-
niem takiego miejsca pracował wraz 
z gronem zaufanych ludzi od dwóch 
lat. – Rozpatrywaliśmy różne lot-
niska. W niektórych przypadkach 
nie udało nam się wygrać przetar-
gu, nie udało nam się ich pozyskać. 
Natomiast tutaj mogę już ofi cjal-
nie powiedzieć, że to już jest nasze 
i będziemy dalej w to inwestowali. 
Zamierzamy robić to sukcesywnie. 
Najpierw musimy zbudować bar-
dzo profesjonalne ogrodzenie, żeby 
było przede wszystkim bezpieczeń-
stwo. Później będziemy odpalali 
aktywności związane z doskonale-
niem techniki jazdy, z „Akademią 
Bezpiecznej Jazdy”, którą prowadzę. 
A później bierzemy się za hotele... – 
snuł rajdowiec. I dalej mówił o po-
tencjalnych imprezach. – Można 
organizować KJS-y, można organi-
zować różnego rodzaju próby, testy. 
Obiekt jest niesamowity i jesteśmy 
ograniczeni wyłącznie własną wy-
obraźnią i budżetem, bo może sobie 
wymyślimy coś takiego, że realiza-
cja tego będzie wręcz niemożliwa 
z fi nansowego punktu widzenia. 
Natomiast na te aktywności, które 

teraz wymyśliliśmy, mamy pomysł, 
mamy koncepcję, mamy fi nansowa-
nie. Wiem, że jeszcze dwa lata temu, 
jak rozmawiałem o tym z wieloma 
ludźmi to wyglądało to bardzo abs-
trakcyjnie, wręcz niemożliwie. Te-
raz najważniejsza rzecz, która jest 
potrzebna, czyli teren z potężną 
ilością utwardzonych placów be-
tonowych, jest w naszym posiada-
niu, więc już jakby gorsza część jest 
za nami i jestem w stu procentach 
przekonany, że to wyjdzie.

JUŻ nie mogĄ sPaĆ

- Jest jeszcze jedna rzecz, którą 
powinienem powiedzieć, a która 
jest chyba najważniejsza w tej kwe-
stii. Marzy nam się ośrodek, który 
będzie przede wszystkim bardzo 
bezpieczny. Przyjeżdża zawodnik 
i ma w każdej chwili do dyspozycji 
odcinek specjalny. Ma pewność, że 
nic mu nie wyjedzie, nikt mu nie 
wyjdzie. Wręcz w hermetycznych, 
sterylnych warunkach może: a) po-
trenować, b) potestować samochód, 
no i pojeździć, pouczyć się, czy po-
uczyć kogoś. (...) Mam opinie od 
wielu, wielu ludzi, którzy się o tym 
dowiedzieli (...) jak sfi nalizowaliśmy 
transakcję. Oni już spać nie mogą, 
bo chcą jechać tam na miejsce i je 
oglądać – mówił rajdowiec. Tomasz 
Kuchar zdradził też pierwsze plany 
imprezowe. – Bardzo możliwe, że 
urządzimy parapetówę tydzień po 
Rajdzie Barbórka. Niewykluczone, 
że zorganizujemy jakiś rajd amator-
ski, żeby przyciągnąć chłopaków, 
żeby im pokazać obiekt. Oczywi-
ście nie będzie wpisowego. Media 
zaprosimy, jak obiekt będzie goto-
wy, natomiast teraz można już tam 
trenować. Chłopaki z Pucharu czy 
z KJS-ów mogą po prostu przyjechać 
i pojeździć. Parapetówę planowali-
śmy już wcześniej, a dzisiaj wpadł 
nam do głowy pomysł zorganizowa-
nia Rajdu Parapetowego „Rallyland 
09”. Pomyślimy... Jeżeli dojdziemy do 
wniosku, że uda się to zrobić, to robi-
my, tydzień po Barbórce – zdradzał 
utytułowany sportowiec.

Dodajmy, że 47. Rajd Barbówki 
(który zresztą wygrał Tomasz Ku-
char) odbył się w miniony weekend. 
A zatem, czy już w najbliższą sobo-
tę lub niedzielę można spodziewać 
się pierwszych rajdowych szaleństw 
na lipkowskim lotnisku? Z tym py-
taniem i zamiarem zadania wielu 
innych zadzwoniliśmy kilka dni 
temu do Piotra Ducha, współpra-
cownika Tomasza Kuchara. Było 
to jeszcze przed Rajdem Barbór-
ka, dlatego nasz rozmówca prze-
prosił i poinformował, że na razie 
chcą się skupić wyłącznie na rajdzie, 
dlatego póki co odsyłają do infor-
macji z katowickiej konferencji. 
Niemniej Piotr Duch zapowiedział, 
że w najbliższych dniach pojawią 
się z Tomaszem Kucharem w Lip-
ce i zapewnił, że będziemy mogli 
z nimi porozmawiać o szczegółach 
sensacyjnego przedsięwzięcia.

Piotr Steff en, 
fot. UG Lipka, Wikimedia.org

Jak wyglądała dotychczasowa 
kariera Tomasza Kuchara, który 
w 2007 roku został wicemistrzem 
Polski?

Urodzony w lipcu 1976 roku 
we Wrocławiu, karierę rozpoczął 
w 1995 roku. Od tego czasu zdo-
był 3 tytuły Mistrza Polski (klasa 
N-3 w 1998, F-2 w 1999 i 2000). 
Jest zwycięzcą Volkswagen Sport 
Trophy ‘99, w sezonie 2002 był fa-
brycznym kierowcą zespołu Hyun-
dai–Castrol World Rally Team. Od 
1999 roku startuje w Rajdowych 
Mistrzostwach Świata. Zasiadał za 
kierownicą takich samochodów raj-
dowych jak: Volkswagen Golf Kit-
Car, Toyota Corolla WRC, Hyundai 
Accent WRC, Ford Focus WRC, 
Mitsubishi Lancer Evo VI i VII, 
Subaru Impreza spec C, Fiat Pun-
to Super 1600, Peugeot 207 Super 
2000. W 2001 roku za kierownicą 
Toyoty Corolli WRC wygrał wraz 
z pilotem Maciejem Szczepania-
kiem Rajd Karkonoski zaliczany 
do rajdowych Mistrzostw Polski. 
W sezonie 2007 zwyciężył, tworząc 
załogę z Jakubem Gerberem, w Raj-
dzie Magurskim. Czterokrotnie wy-
grał Rajd Barbórka. W 2001 roku 
na zaproszenie zespołu Gładysz 
Racing Team wystartował w wy-
ścigu na Torze w Miedzianej Gó-
rze Volkswagenem Golfem Kit-car 
zajmując 2 miejsce w klasie do 2000 
cm3 oraz 7 w klasyfi kacji generalnej 
Grand Prix Polski.  W sezonie 2007 
został wicemistrzem Polski w kla-
syfi kacji generalnej oraz Mistrzem 
Polski w grupie N. Sezon 2008 za-
kończył z tytułem II Wicemistrza 
Polski w klasie Super 2000 oraz 
na czwartym miejscu w klasyfi ka-
cji generalnej Mistrzostw Polski. 
W Rajdowych Mistrzostwach Świa-
ta jego najlepsze wyniki to: Rajd 
Szwecji 2002 – 12 miejsce, Rajd 
Nowej Zelandii 2002 – 11 miejsce 
(Toyota Corolla WRC), Rajd Au-
stralii 2002 – 12 miejsce (Toyota 
Corolla WRC), Rajd Szwecji 2004 
- 4 miejsce w Production Car World 
Rally Championship. Doskonałymi 
wynikami były także starty w estoń-
skim Rajdzie E.O.S. w 2001 i 2002 
roku był tam trzeci, a w 2003 zajął 
drugie miejsce, tuż za Markko Mär-
tinem. Od początku sezonu 2009 
startuje w zespole Peugeot Sport 
Polska Rally Team.

I właśnie jadąc Peugeotem 307 
WRC wygrał w minioną sobotę 
w Warszawie 47. edycję Rajdu Bar-
bórka. Zwycięstwo przypieczęto-
wał będąc najszybszym także na 
trasie ostatniego odcinka specjal-
nego – Kryterium Asów Karowa. 
Po sobotnim zwycięstwie Tomasz 
Kuchar dołączył do grona kierow-
ców, którzy cztery razy triumfowali 
w tej prestiżowej imprezie, kończą-
cej sezon rajdowy (jej wyniki nie 
są jednak zaliczane do klasyfi kacji 
generalnej mistrzostw Polski). Po 
cztery triumfy, oprócz niego, mają 
także Paweł Przybylski i nieżyjący 
już Marian Bublewicz.

Cały teren jednostki liczy około 

800 ha. Z tego zalesione jest 400 ha, 

druga połowa to tereny otwarte

Okazuje się, że Tomasz Kuchar  
to nie tylko kierowca rajdowy, 
ale również wizjoner, który teraz 
spogląda na...

...lipkowskie lotnisko. Ogrom tego miejsca w pełni oddaje  
dopiero widok z wysokości 


